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”The oldest, shortest words - "yes" and "no" - are those which require the most thought.”
- Pythagoras of Samos, c. 570 - c. 495 BC, Ionian Greek philosopher and mathematician.

Aufgabe 35 (Definition von Konvergenz) (2 Punkte)

Geben Sie zu ǫ > 0 explizit ein N(ǫ) ∈ R an, für das gilt |an − a| < ǫ ∀n > N(ǫ) mit n ∈ N und

an :=
1 + 2n

1 + 3n

sowie a = limn→∞ an.

Aufgabe 36 (Grenzwerte) (1+1=2 Punkte)

Es seien (an)n∈N, (bn)n∈N reelle Folgen. Beweisen Sie folgende Aussagen

(i) an ≥ 0, ∀n ∈ N und an → a (n → ∞) ⇒ √
an →

√
a (n → ∞)

(ii) an → a (n → ∞) und bn → b (n → ∞) ⇒ max {an, bn} → max {a, b} (n → ∞)

Aufgabe 37 (Folgen) (1+1+1+1+1+1+1+1=8 Punkte)

Bestimmen Sie, falls existent, den Grenzwert der Folge (an)n∈N für

(i) an :=
n3 + 7n2 + 42

6n2 + 5n3
(ii) an :=

n2 + 7n+ 6

n3 + 14
(iii) an :=

n2 + 6n+ 3

7n− 4

(iv) an :=
n100 + 5 · 2n
n7 + 3 · 2n+1

(v) an :=
n70 + 200n + 1

n!
(vi) an :=

3n + (−1)n · 3n
2n

(vii) an :=
√
n+ 1−

√
n (viii) an :=

n∑

k=1

1

k(k + 1)
.

Aufgabe 38 (Landau-Symbolik) (1+1+1+1+1+1=6 Punkte)

Es seien (an)n∈N, (bn)n∈N und (cn)n∈N reelle Folgen. Beweisen oder widerlegen Sie folgende Aussagen

(i) O (an) +O (an) = O (an)

(ii) o(an) + o(an) = o(an)

(iii) O (an) · O (an) = O (an)

(iv) o(an) · o(an) = o(an)

(v) bn = O (an), cn = O (bn) ⇒ bn + cn = O (an)

(vi) an ∼ bn ⇒ an − bn → 0 (n → ∞).



Aufgabe 39 (Konvergenz von Partialsummen) (2 Punkte)

Zeigen Sie, dass die Folgen

an :=

n∑

k=1

1

k2
und bn :=

2n∑

k=n+1

1

k

für n → ∞ konvergieren.

Mehr Informationen zur Vorlesung und den Übungen finden Sie auf

http://www.uni-ulm.de/mawi/mawi-stukom/baur/sommersemester-2011/analysis-i.html


